

РЕАЛИЗАЦИЯ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРЕДУПРЕДИТЕЛЬНЫХ МЕР УЧАСТКОВЫМ ИНСПЕКТОРОМ МИЛИЦИИ

Для определения сущности административно-предупредительных мер обратимся к содержанию, основанию, порядку и цели применения мер принуждения. Слово «предупредить» означает заранее известить, уведомить, заранее принятыми мерами отвлечь, опередить кого-нибудь, сделать что-нибудь ранее, чем что-нибудь произошло. Следовательно, административно-предупредительные меры – это средства, используемые для предотвращения негативных явлений. Такими негативными явлениями могут быть не только правонарушения, но и иные нежелательные вредные последствия, поэтому государство прибегает к применению принудительных мер и в отношении лиц, невиновных в нарушении правовых норм.

Общественные отношения, возникающие при предупреждении административных правонарушений, связаны с удержанием лиц, склонных к антиобщественному поведению, от совершения административных правонарушений посредством угрозы применения административного взыскания. Как и применение иных видов принудительных мер, применение мер административного предупреждения носит сугубо правовой характер и строго регламентируется действующим законодательством. Несмотря на то что данные меры являются профилактическими, их применение осуществляется в принудительном порядке в процессе односторонней реализации юридически властных полномочий органов исполнительной власти и их должностных лиц. Принудительный характер административно-предупредительных мер заключается в реализации уполномоченными субъектами властных и односторонних действий, основанием которых является наступление условий, предусмотренных диспозицией административно-правовой нормы. Многие отмечают, что правовую основу применения административно-предупредительных мер составляют различные нормативные правовые акты, что создает определенные проблемы при реализации мер данной группы.

К сожалению, нет государственных органов, специально созданных для применения мер профилактической направленности, однако существующая в Республике Беларусь система правоохранительных органов в той или иной степени наделена правом применения административно-предупредительных мер. Так, в соответствии со ст. 2 Закона Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-З «Об органах внутренних дел

Республики Беларусь» (далее – Закон об ОВД) одной из основных задач органов внутренних дел, наряду с охраной общественного порядка и обеспечением общественной безопасности, является профилактика правонарушений и преступлений. В соответствии со ст. 22 Закона об ОВД участковый инспектор милиции в целях выполнения возложенных на него задач в пределах своей компетенции обязан принимать меры общей и индивидуальной профилактики преступлений и административных правонарушений, предусмотренные законодательными актами Республики Беларусь.

Анализ Закона об ОВД позволяет выделить административно-предупредительные меры, реализуемые участковым инспектором милиции. Такие административно-предупредительные меры, применяемые участковым инспектором милиции, можно разделить на три группы:

меры, направленные на предупреждение правонарушений (проверка документов, удостоверяющих личность, либо официальное предупреждение);

меры, препятствующие уклонению соответствующих субъектов от исполнения ими обязанностей (принудительное медицинское освидетельствование);

лечебно-предупредительные меры принуждения, значение которых заключается не только в обеспечении общественной безопасности, но и лечении опасных душевнобольных, наркоманов, инфицированных больных.

На основе анализа Закона об ОВД можно выделить также административно-предупредительные меры, к которым чаще всего прибегает участковый инспектор милиции, а именно меры, направленные на предупреждение правонарушений (проверка документов, удостоверяющих личность).

Таким образом, реализуемые участковым инспектором милиции административно-предупредительные меры – это предусмотренные нормативными правовыми актами средства принудительного воздействия, применяемые участковым инспектором милиции для предупреждения правонарушений и предотвращения иных обстоятельств, представляющих угрозу обществу, государству и отдельным лицам. Административно-предупредительные меры применяются при наличии обоснованного предположения о возможности противоправного поведения либо вероятности наступления вредных последствий опасных ситуаций. Применение данных мер непосредственно связано с деятельностью участкового инспектора милиции, способствует реализации его полномочий, а также воспитанию правосознания у граждан.